

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN,  
HÉT HÓRA 250 KORONA, NEGYPÉLVÉRE 3 KORONA,  
FÉLVÉRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 12 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ, DR. REGERDUS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 48.

## Az orosz-román konfliktus

Románia az entente mellett marad — Az orosz követet visszahívták Jassyból — Élénk tüzérési tevékenység a Brentánál

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, január 23. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

A tüzérési tevékenység a Brenta mindkét oldalán élénkebb volt, mint az utolsó napokon.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, január 23. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzharc a délután folyamán csaknem az egész flandriai arcvonalon fokozódott. A Scarpetól délre is újból feléledt a harci tevékenység. St. Quentin mellett számos, sikeresen végrehajtott felderítésből foglyokat szállítottunk be.

A német trónörökös hadcsoportja: Douaitól északra és Avocourtól északra a franciák erős tüzhátas után előretörték. Az ellenséget heves közelharcokban visszavertük. Malancourtól keletre gyalogsági osztagaink benyomultak az ellenséges árkokba és foglyokkal tértek vissza. — Beaumont és Ornes között a tüzérési tevékenység este erősödött.

KELETI HARCTÉR.

Nincs ujság.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR.

A Brenta mindkét oldalán tüzérési harcok voltak.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, január 23. A Wolff-ügynökség jelenti január 23-án este:

A harctereken nincs ujság.

### Szakítás az orosz és román kormány közt

Páris, január 23. (Havas.) A Daily Mail jelenti Pétervárról: Az orosz ultimátumra adott román választ Pétervárott nem tartják kielégítőnek. A pétervári kormány utasította az orosz követet, hogy szakítsa meg a román kormánnyal összeköttetését és térjen vissza haladéktalanul Pétervárra.

Románia kitart szövetségesei mellett

Stockholm, január 23. Take Ionescu román külügyminiszter az entente-országokban levő román követekhez jegyzékét intézte, a melyben felszólítja őket, hogy tudassák azzal a kormánnyal, amelynél működnek, hogy a román kormány és a hadsereg el vannak arra szánva, hogy a szövetségesei mellett kitartanak és hűek maradnak, még akkor is, ha Oroszország kiűlné őket és az egész hadsereget és a kormányt Szibériába szállítaná, de kiűlné őket Románia nem köti.

### Az ukránok két új delegátust küldtek

Berlin, január 23. A Wolff-ügynökség jelenti: A lapok jelentése szerint az orosz béke-delegátusok jelenlegi elnökének részéről az a közlés érkezett, hogy a charkowi munkás- és katonatanácsok kormánya két megbízottat küld a brest-litovski béketárgyalásokra és hogy az orosz küldöttség fölvette őket tagjai sorába. A kísérő iratból kitűnik, hogy a charkowi kormány nem ismeri el a kiewi főtitkárságnak és az ottani központi radának azt a jogát, hogy Ukrania nevében tárgyaljon. — E testületek csupán a burzsoázia szervei voltak. A charkowi kormány, amely a bolsevikiek képviselője, csatlakozni óhajt a pétervári kormányhoz, egész Oroszország központi szerveihez és a volt cári birodalom föderatív köztársaságához.

Be kell várnunk azonban, hogy a kiewi kormány milyen álláspontot foglal el az új helyzettel szemben.

### Az alkotmányozó gyűlés

Lugano, január 23. A Secolo jelenti Pétervárról: Az alkotmányozó gyűlés tagjai titkos ülésükön elhatározták, hogy egy más orosz városba helyezik át az alkotmányozó gyűlést és írásbeli manifesztumot bocsátanak ki. Tegnap éjszaka a kormány által kiadott tilalom ellenére több képviselő elhagyta Pétervárt, hogy más helyeken előkészítse a talajt szándékaik szabad nyilvánítására vonatkozóan.

### Szociáldemokrata hadsereget állítanak föl

Stockholm, január 23. A népbiztosok elrendelték egy új szociáldemokrata hadsereg fölállítását, amelynek a rend fentartása és a kormány támogatása a feladata. A katonák 15 rubel havi zsoldot kapnak és családjukat az állam támogatja. A vezetést a népbiztosok intézik.

Lenin vörös gárdája ura a helyzetnek

Basel, január 23. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Az alkotmányozó gyűlés fölösztatása után a forradalmi szociálisták kijelentették, hogy nyílt polgárháborút nem kívánnak, ezért meghajolnak Lenin véres diktatúrája előtt. Az újabb utcai harcoknak 120 áldozata van. Lenin vörös gárdája, megszaporodva a kronstadti matrózokkal, ura a helyzetnek. Más fegyveres hatalom nincs is Pétervárott.

### Óriási sztrájk a moszkvai kerületben

Zürich, január 23. A moszkvai ipari kerületben megközelítően félmillió munkás abbahagyta a munkát. — Krilenko forradalmi hadsereget szervez. Miután a gyárak egyötöde beszüntette a munkát, a munkásokat besorozták a hadseregbe.

A szovjet-csapatok győzelme

Pétervár, január 23. A Charkowból Poltawa felé küldött bolsevik csapatok megütözték a kiewi rada csapataival s azokat teljesen megverték. A város a szovietek kezében

**URANIA**

Ma, csütörtökön

január 24.

Winteri-film.

**Az impresszió**

bűnügyi és riténet

4 fejeletben.

Főszereplők:

Winteri Rudolf, Réthy Lajos, Szőke Lajos, Matyasovszky Ilona és Adler Egon a csodagyerekek.

A legizgalmasabb,

legérdekesebb

filmátvétel!

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órákor

**APOLLO**

Ma, csütörtökön

január 24.

Johai Már fegyvényező

**A szerelem**

bolondjai

második része

4 fejeletben.

Főszereplők:

Gombaszögi Frida, Szentgyörgyi Márta, Kende Paula, Gél Gyula, Somlai Arthur, Virág Jenő.

Előadás kezdete

5, 7 és 9 órákor.

van. A katonák és a munkások együttes ülésén a charkowi végrehajtó bizottság tagjait lelkesen üdvöztették. Poltowa a bolsevikiek kezén van.

### A cári kormány lapot akart alapítani Budapesten

**Pétervár, január 23.** A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A pétervári levéltárban talált okmányok bizonyítják, hogy a cári kormány jelentős összegeket költött a román és olasz közvélemény befolyásolására. Különösen a román újságokat nagy összegekkel vesztegették meg. A cári kormány nagy összegeket szánt egy Budapesten megjelenő lap alapítására, amelynek „Pátria” lett volna a címe.

### Singarew és Kokowcsew gyilkosait üldözik

**Pétervár, január 23.** A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A kormány valamennyi nyomozó hatósághoz parancsot küldött ama tengerész-katonák és vörös gárdisták felkutatására, akik tegnap éjszaka 1 órakor benyomultak a tengerész-kórházba és ott Singarewet és Kokowcsewet megölték. A kormány rendelete értelmében a büntársakat azonnal le kell tartóztatni és a Smolna-intézetbe szállítani.

**Pétervár, január 23.** A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A népbiztosokat értesítették, hogy a rendőrség megtalálta a Singarew és Kokowcsew gyilkosainak nyomát.

### Gazdasági forgalmunk Oroszországgal

**Bécs, január 23.** A fegyverszünet megkötése óta élénk kereskedelmi forgalom indult meg Oroszországgal. A forgalmat katonák bonyolítják le. Kowelnél a polgári lakosság is foglalkozik a kereskedelemmel. A hatóságok megtették a szükséges intézkedéseket a forgalom megkönnyítésére, de mivel Riga és a Fekete-tenger között kiterjesztett szervezet nem elégséges, igen sokan vannak azok közül, akik a visszavonuló orosz csapatokkal elhagyták a megszállott területeket, az orosz fronton át visszatérnek régi hazájukba.

### Megindult a Keleti-tengeri forgalom

**Genf, január 23.** A Keleti-tengeri német-orosz kikötők hatóságai elhatározták a kereskedelmi forgalom teljes mértékben való felvételét.

### Bulgária és a különbéke

**Szófia, január 23.** Bulgária mértékadó köreiben szilárdan meg vannak győződve arról, hogy az Oroszországgal való béke megkötésének nincsen semmi akadály.

### Elmaradt a párisi konferencia

**Lugano, január 23.** A tegnapi kitűzött párisi entente-konferenciát egyelőre nem tartották meg. Ennek dacára Orlando és Nitti olasz miniszterek elutaztak Párisba.

### Sarraillt le akarják tartóztatni

**Bern, január 23.** — Sarraill tábornokot a vizsgálóbíró ma kihallgatta. Vallomását egyelőre titokban tartják. Hírlik, hogy Sarraill letartóztatása küszöbön áll.

### Hindenburg és Ludendorff Berlinben

**Berlin, január 23.** Hindenburg és Ludendorff katonai jelentéstétel végett Berlinbe érkeztek.

**Berlin, január 23.** Hindenburg és Ludendorff ma visszautaztak a főhadiszállásra.

### Az osztrák katonai képviselő Bécsben

**Bécs, január 23.** Csicseries tábornok, az osztrák-magyar hadvezetőség brest-litowski képviselője Bécsbe érkezett.

### Ujabb 27.000 tonna

**Berlin, január 23.** A Wolff-ügynökség jelenti:

A Földközi-tengeren tengeralattjáróink eredménnyel támadták meg az Olaszországba és a Keletre induló forgalmat. Legújabban 7 gőzöst és 2 vitorlást süllyesztettünk el 27.000 brutto regisztrertonna tartalommal.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### Véres zavargások Spanyolországban

**Basel, január 23.** Spanyolországban újabb véres zavargások voltak. Általános sztrájk kiírásából tartanak.

## Részleges kormányváltás

### Három új miniszter lesz

**Budapest, január 23.**

Hiteles helyről jelenti Bécsből, hogy a magyar kormány rekonstrukciójának kérdésében egyelőre a belügyi, pénzügyi és a közfelvezési minisztériumok kapnak új minisztert. Az új belügyminiszter **Jekeltalussy Zoltán** fiúmei kormányzó lesz. Lehet, hogy a király az új minisztereken kívül más politikusokat is kihallgatáson fog fogadni.

Hírlik, hogy a kabinet két új tagjának, **Popovics Sándornak** pénzügyi és **Windischgrätz Lajos** hercegnek közfelvezési miniszterré történt kinevezése már a holnapi hivatalos lapban megjelenik.

Politikai körökben beszélnek, hogy **Wekerle** visszatérve a bécsi utjáról, a belügyminiszterséget **Tóth Jánosnak** ajánlotta föl, aki azonban ezt arra való hivatkozással, hogy Apponyi beteg s így őt helyettesíteni kell, elhárította magát. Így azután minden valószínűség szerint **Hadik János** gróf lesz a belügyminiszter.

### Minisztertanács

**Wekerle** Sándor miniszterelnök elnöklete alatt ma délután 4 órakor **minisztertanács** volt, amelyen a miniszterelnök a legutóbbi két audienciáján történt eseményekről számolt be.

A minisztertanácsban a kabinet valamennyi tagja megjelent. **Apponyi** Albert gróf is, akit csak a napokban operáltak meg. Apponyi miniszter társai melegen üdvöztették. **Hadik** János gróf helyett **Nagy Ferenc** államtitkár jelent meg a minisztertanácsban, amely este 8 órakor véget ért.

### Wekerle bécsi tanácskozásai

**Bécs, január 23.** A *Neue Freie Presse* budapesti tudósítója illetékes helyről jelenti a következőket:

**Wekerle** bécsi tanácskozásainak nagy jelentőséget tulajdonítanak. A béketárgyalások olyan stádiumba jutottak, hogy mértékadó tényezők döntését teszik szükségessé. Pozitív hírek még nem szivárogtak ki, de annyit tudnak, hogy az összes aktuális kérdésekben előhaladás történt és fontos döntések várhatók.

### Tisza kihallgatásának jelentősége

A „8 órai Újság” bécsi információk alapján azt írja, hogy bécsi politikai körök nagy jelentőségűnek ítélik **Tisza** István gróf tegnapi kihallgatását. A politikai körök véleménye szerint Tiszának módjában volt nemcsak külpolitikai, de belpolitikai kérdésekben is kifejeznie nézetét.

## Oroszországtól függ Középeurópa sorsa

Ha Középeurópa Oroszországgal békét köt is, nincs ez idő szerint az orosz birodalomnak biztosan elismert képviselője, mely ezt a békét abszolút biztossággal likvidálja. A cári rezsim letört és alig lihető, hogy belátható időn belül feltámadjon. De ha hinni is lehetne visszajövetelében, jelenleg nem jöhet számításba. Minden forradalmi kormány egy ügyvédnek irodájához hasonlít, ahol kliensek ügyét képviselik s esőtömegeket gondolnak, míg a törvényes fórum elé kerülnek. Egy provizorikus kormánynak sincs biztos érzeke az újonnan alakuló s forrásban levő állam szükségleteivel szemben. De hogyan is volna ez lehetséges? A jövőbeli orosz államok legprimitívebb alapelvei is vitásak e pillanatban. — Moszkovita egységes állam legyen az vagy államok szövetsége? Oriási kis paraszttállam legyen vagy egy imperialisztikus ipari ország. Esetleg katonai állam, vagy békés köztársaság? Senkisej tud ma ezekre a kérdésekre megfelelni.

Ezért nehéz Középeurópa képviselőinek olyan egységes és biztos elveket megállapítani, amelyekre a békekötésnél törekedjenek. Magától értetődik, hogy a szomszédos államoknak katonai nézőpontból egészen más terveik és céljaik vannak, mint a vajdó államalakulásnak akár feltételezhető egy jövőbeli orosz militarizmus, akár nem. Éppen annyira világos, hogy a kereskedelmi politika különböző utakat fog törni, ha az új Oroszország inkább paraszttállam, mint ipari állam lesz. Középeurópára nézve egyenesen döntő jelentőségű, hogy Oroszország megmarad-e pénzügyileg a francia-angol-amerikai érdekesoport karmában, vagy sem, kívánjuk-e mi az orosz államesődöt, vagy ne s ha igen, milyen formában? Középeurópa tekintheti-e magát Oroszország jövőbeli szövetségeseinek, vagy nem?

Mindezekre a kérdésekre Középeurópa véleményének már most ki kell alakulnia, hogy helyesen eszlekedhessék. Ez a vélemény azonban nem diplomaták összejöveteleiből s a csendes szobák mélyéből megfogant ideákból alakulhat ki, hanem az irányadó személyekkel való benső együttélésből. Ez azonban még sok tekintetben hiányzik. A szövetséges államok miniszterei változnak, az ötletek jönnek és mennek, mint a futó felhők s mindenekelőtt hiányzik az a hely, az a hivatal, ahol a közép-európai külpolitikát egységesen irányítani hivattak.

Tegyük fel, hogy kialakul egy egységes hivatalos közép-európai gondolkodás a keleti problémákkal szemben, ez már kény szeriteni fog bennünket arra, hogy jelenlegi közép-európai szövetségünket világosabbá és szorosabbá tegyük, mert a jövőbeli Oroszország hatalmas talánya a legszorosabb kapcsolatban áll a mi katonai, kereskedelmi és kulturális kérdéseinkkel.

A háboru után mindenik állam kész lesz arra, hogy a háboruokozta terheken a Czernin gróftól ajánlott módon könnyítsen és a pacifizmus kísérletét pénzügyi és erkölcsi okokból mindenütt komolyabban fogják venni, mint eddig tették. Alapjában azonban a mi számunkra a béketörekvés problémája tisztán orosz kérdés. Ha garanciákat kapunk arra nézve, hogy a jövőbeli orosz állam vagy államesoport számtalan millió embere több emberöltőn át

csakis békés kulturmunkára törekszik, abban a helyzetben leszünk, hogy fegyverkezésiünket korlátozzuk. Akkor keleti lövészárkainkat csak markirozni kell, de kiépíteni nem szükséges. Ez más szavakkal annyi, hogy Oroszországgal kötött békénkben benne lesz az automatikus leszerelés gondolata. Mert ha Oroszország nem katonai állam: biztosított Közép-európa nyugalma, mihelyt azonban ott felülkerekednek a hódítási vágy, nekünk is meg kell tennünk a megfelelő intézkedéseket. Men-nél világosabb ez a viszony, annál tisztább a közép-európai kérdés: a közép-európai hadsereg és fegyverkezés ügye magától megoldódik, annyival inkább, mert hiszen a keleti határok közösek.

De kereskedelmi politikánk aránya is Oroszországtól függ, mert ha rá is vagyunk szorulva bizonyos viszonylatokban Angliára és Amerikára, e kérdés helyes megoldása attól függ, mennyiben tudunk Oroszországnak segítségére sietni abban, hogy nagyterjedelmű földjeit gazdaságosan kihasználja.

Ausztria-Magyarországnak szüksége van kiviteli területre, hol ipari cikkei elhelyezze, mert különben a kivándorlás nem fog csökkenni. Ausztria-Magyarország a gazdasági fejlődésre meglepően nagyarányú lesz, de csak akkor, ha az első gazdasági lépéseket velünk és védelmünk alatt teszi meg, nem pedig ellenünk.

A mi érdekünk a közép-európai kereskedelmi politikának közössé tételénél a kelethez való viszonyában az, hogy az osztrák-magyar monarchia gazdasági fejlődése nemcsak szövetségpolitikai okokból legyen kívánatos, hanem azért is, hogy ipari megrendelést jelentsen részünkre. Minél jobban ipari állammá válik a dunai monarchia, annál többet várhat tőle a mi iparunk.

Természetes, hogy Közép-európa és Oroszország között lesz vámhatár, de nem lesz Németország és a monarchia között, minthogy Oroszország mindig paraszt állam marad, míg a két szövetséges állam gazdasági karaktere egymáshoz nagyon közel áll.

A vámhatár megvonása a béketárgyalások egyik legnehezebb kérdése, mert Lengyelország nem tartozhatik az orosz vámterülethez, minthogy rövid időn belül — épen úgy, mint Magyarország — ipari fellendülésen megy át.

N. F. dr.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: *Burián Károly hangversenye.*PÉNTEK: *Románc.*SZOMBAT: Délután: *A szerető.* — Este:*Románc.*VASÁRNAP: Délután: *Az ezred apja,* este *Náni,* népszínmű.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: *Tavaszi szerelem.* A) bérletPÉNTEK: *Tavaszi szerelem.* B) bérletSZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő,* gyermekelőadás. Este: *Tavaszi szerelem.* C) bérlet.VASÁRNAP: Délután: *Csárdáskirályné,* este *Tavaszi szerelem.*

**Burián Károly cs. kamaranékes hangversenye.** (A színházi iroda jelentése.) Ünneppalja lesz ma a Vigszínháznak. Burián Károly cs. kamaranékes, a drezdai udvari Opera és a m. kir. Operaház világhírű művésztárgyját látja ma vendégül a Vigszínház,

aki egyetlen hangversenyét tartja Debrecenben. A rendkívüli vendégszereplés jelentőségét a közönség páratlan érdeklődéssel fogta fel. Debrecennek magasan szárnyaló színházi életét egyébként a fővárosban is nagy érdeklődéssel figyelik. Ez lesz ugyanis az első eset, hogy Burián vidéken vendégszerepel s így csak természetes, hogy Burián estélye iránt Debrecenben is nagy a lelkesedés.

**Románc.** Pénteken, szombaton és vasárnap a Románc színmű kerül színre a Vigszínházban, mely iránt napról-napra fokozottabb az érdeklődés. A csodásan szép szindarab jó hírét azok keltik, akik már látták. Bizonyosra vesszük, hogy rövid időn belül kevés olyan ember lesz Debrecenben, aki meg nem nézte volna a Románc-ot. A szombati és vasárnapi előadásra máris tömeges előjegyzés történt.

**Alszik a baba.** (A színházi iroda jelentése.) Több oldalról történt kérelemre Heltai igazgató szombat délutánra a Csokonai-színházban az „Alszik a baba” című gyermekdarabot tűzte ki.

**Musil Clara** világhírű koloratur-énekesnő holnapi egyetlen hangversenye iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az Apollo igazgatósága kéri az előjegyzett jegyeket már a mai nap folyamán kiváltani, mert azok csak délutánig tartatnak fenn. — Jegyelővétel délelőtt 10 órától.

„A szerelem bolondjai”, Jókai Mór világhírű regényének második része ma utoljára van az Apollo műsorán. — Jegyelővétel.

„Az impresszárió” bűnügyi történet Winterré főszereplésével ma utoljára lesz az Urániában bemutatva. Jegyelővétel.

## HÍREK

**Képviselőválasztás Debrecenben.** Debrecen város I. választókerületének 48-as és független polgársága nagyarányú mozgalmat indított Jánosi Zoltán református lelkész képviselővé választása érdekében. A mozgalom vezetőinek kifejezetten óhajta az, hogy a megüresedett mandátum olyan egyén birtokába adassék, aki a város ügyeit a legpróbb részleteiben ismerje s így azt kellőképpen meg is tudja védeni. Jánosi Zoltán egyénisége országosra ismert. Törhetetlen akaraterű, nagy szóbeli képessége, a saját egyéni érdekeit is hátrahagyva feláldozó igazságérzete feltétlenül predestinálja őt arra, hogy a mai forrongó politikai munkában, amelyből a jövő nagy független Magyarország felépül, kivegye a részét.

**Egy debreceni művész sikere.** Somogyi Sándor, aki a Diószegi-Fazekas-emlékkel tünt fel először városunkban és aki hivatottságának annyi fényes jelét adta a háború előtt, most mint katona is folytatja szobrászi működését. Legutóbb egy igen sikerült mellszobor-csoportot alkotott, amely Károly királyt, Zita királynőt és Ottó trónörökösét ábrázolja harmonikusan egybefoglalva. A szoborcsoportnak hű fényképe az „Uj Idők” január 13. számában látható és benne így is sokan gyönyörűséget találtak. Somogyi Sándor a háború kezdete óta katonáskodik, ez idő szerint népfelkelő hadnagy; vele együtt mi is kívánjuk, hogy bár csak minél előbb visszatérhetne eredeti hivatásához.

**Szabad Iskolá.** Csütörtökön, január hó 24-én Révész Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár tart előadást a postáról. A rendkívül közvetlen egyéniségű előadó csak sikerét biztosítja az előadásnak, melynek érdekességére felhívjuk városunk közönségének figyelmét. Az előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonyi-utca 1. c., II. em.). Beléptidő 20 fillér.

**Teljesen megszűnt a bécsi sztrájk.** Bécsből táviratozzák: A sztrájk ma reggel a még hátralevő kisebb üzemekben is teljesen megszűnt.

**A régi lisztadagok visszaállítása.** A közéletmezezt vezető tanácsnok a következő hirdetményt adta ki: Az Országos Közéletmezezi Hivatalt vezető m. kir. miniszter ur által a f. évi február hó 1-ig terjedő időre újabb kiutalt lisztmennyiség lehetővé tette, hogy az eddiginek megfelelő napi lisztadagok a hatósági ellátást élvezők részére kiadassanak. Mindazok, akik a korlátozott mértékű liszt-, illetve kenyéradagot fogyasztási igazolványukra már kivették, jogosítottak arra, hogy az eredeti mennyiségnek megfelelő pótlást január hó 20-tól kezdődőleg igénybe vegyék. A kereskedők és pékek kötelesek a megfelelő pótmennyiségeket, vagyis az 56 gramos jegyekre napi 20 gram, a 280 gramos jegyekre napi 100 gram, a 350 gramos jegyekre napi 120 gram, a 400 gramos jegyekre napi 140 gram lisztet vagy ennek megfelelő kenyeret január hó 20-tól kezdődőleg e hét minden napjára kiszolgáltatni, továbbá a napi 70 gramra és a napi 120 gramra szóló fogyasztási igazolványokat is beváltani. Debrecen, 1918. január 23. Dr. V á s á r y, tanácsnok.

**Kitüntetett zászlós.** A felhatalmazott parancsnokság Fürst László tűzérzászlós-nak az ellenséges szemben tanúsított bátor magatartása elismerésül a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

**A központi választmány ülése.** Debrecen város központi választmánya e hó 24-én, csütörtökön délután fél 12 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöktete alatt ülést tart, amelyen az I. kerületi képviselőválasztással kapcsolatos közigazgatási teendőket és rendelkezéseket fogják tárgyalni.

**Hadinyereségadó kivétel.** A városi adóhivatal közli: Debrecen sz. kir. város III. közigazgatási kerületében lakó adózókra vonatkozó 1917. évi jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó kivételi listák II. füzetete a városi adóhivatalnál (Kossuth-u. 4. sz.) emeleti 7. sz. szobában f. évi január hó 24-től 31-ig 8 napi közzemlére kitétek oly célból, hogy azokat mindenki betekinthesse s azokra netáni észrevételeit minden adóköteles is megtehesse. Ezek az észrevételek az adókövetés megkezdéséig írásban a pénzügyigazgatóságnál, utóbb pedig akár szóval, akár írásban az adófelszámolási bizottságnál terjeszthetők elő, az aláírás nélküli észrevételek azonban a tárgyalás során nem vehetők figyelembe.

**A vidéki újságkiadók gyűlése.** A Magyar Újságkiadók Országos Szövetségének nevezetes közgyűlése volt vasárnap Budapesten, amikor a szövetség működését új alapokra fektették, ami által bizonyára eredményesebben szolgálhatja az újságcsinálás érdekeit. Változás állott be a szövetség vezetőségében is, amennyiben Légrady Ottó dr. lemondott és így elnökké Agai Béla drt, a budapesti napilapok szindikátusának elnökét választották meg. A közgyűlésen szép számmal jelentek meg a szövetség tagjai, akiket Légrady Ottó elnök lelkes szavakkal üdvözölt. — Megemlékezett az egyesület halottairól, köztük Laszky Arminról, akinek érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatta. Meleg méltatással üdvözölte ezután az elnök Sas Edét, a „Nagyvárad” főszerkesztőjét abból az alkalomból, hogy írói és újságírói pályája harmincéves jubileumához ért. Sas Ede köszönetét fejezte ki az ovációért, amire áttértek a napirendre. Vajda Ernő igazgató jelentést tett a szövetség működéséről, amivel kapcsolatban az elnök előterjesztésére elhatározták, hogy a jövőben a szövetség az újságkiadás közös, egyetemes érdekeit fogja képviselni s kebelében a különböző szakosztályok fognak működni. Így például a vidéki napilapok szindikátusa a vidéki sajtó ügyeit veszi kezébe. Az elnök lemondását, indokára tekintettel, tudomásul vették s Stauber József indítványára egyhangú lelkesedéssel jegyzőkönyvi köszönetüket fejezték ki mindenkor tanúsított ügybuzgóságáért, kérve, hogy azt a szövetség részére ezután is tartsa meg. Ezután elnökké megválasztották Agai Béla drt, alelnökké

pedig Sas Edét és Klein Samut. A választmány tagjai sorába Nagyváradról Fehér Dezsőt választották meg.

— **Szén-adó.** A széntermelés megadóztatásáról az osztrák képviselőház legközelebbi ülésén törvényjavaslatot fognak előterjeszteni és ezt követően előreláthatóan a magyar parlament is foglalkozni fog a széntermelő-adó behozataláról most készülő törvénytervezettel. Figyelembe véve azt, hogy a magyar szénfogyasztás majd 50 százalék arányban import utján nyer kielégítést, a magyar érdekek védelmét elsősorban az exportáló Németországban és Ausztriában kell biztosítani. Tehát a kormánynak energikusan kellene követelnie, hogy a külföldi széntermelő adóját a magyar kincstár javára utalják át. Németország mintájára, értesülésünk szerint, 20 százalékos adó behozatalára kell számítani, amit a termelő bányák rónának le; de bizonyos, hogy a bányák ezt sietve a fogyasztóra fogják áthárítani. Ilyenformán a tervezett szén-adó súlyos teher gyanánt fogja nyomni a fejlődőben levő magyar ipart és súlyát mindenkép éreztetni fogja a magyar fogyasztó közönséggel.

— **A fölemelt hadisegély kifizetése.** A fölemelt hadisegélyek kifizetésének kérdésével — mint azt megírtuk — tegnap foglalkozott a városi tanács, a belügyminiszternek erre vonatkozó rendelete folytán. A határozat értelmében a hadisegélyeseket újból össze fogják írni, hogy róluik kimutatást készítsenek. A munkálatok hosszabb időt vesznek igénybe s így a fölemelt hadisegélyeket minden valószínűség szerint csak február közepén fogják kifizetni. A rendelet szerint Debreczenben a hadisegélyek összege a következő lesz: két tagu családnál 71 korona, 3 tagunál 95 korona, 4 tagunál 118 korona, 5 tagunál 135 korona, 6 tagunál 150 korona, 7 tagunál 165 korona.

— **Ujabb felhívás az adózó közönséghez.** A városi adóhivatal a következő felhívást bocsátotta ki: Ismételve felhívjuk mindazok, akik a III., IV. osztályu kereseti adó, továbbá tőkekamat- és bányaadóra vonatkozó vallomásukat a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat, bejelentésüket 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapíttatni.

— **A hadisegélyek kezelése.** A városi tanács a belügyminiszter rendelete folytán a fölemelt hadisegélyek kezelésében új rendet óhajtott megállapítani. És pedig a hadisegélyek kezelését a Népjóléti Hivatalhoz akarja utalni az adóhivatal ama személyzetének felhasználásával, amely eddig is kezelte a hadisegélyeket.

— **Az Ingyenkenyér-egylet igazgatósága** tudatja a segélyezettekkel, hogy I. az ingyenkenyér kiosztása f. hó 26-án, azaz szombaton délután 4 órakor pontosan kezdődik a Busi-utca 21. szám alatt, a Scheiner Jakab ur sütődéjében; 2. az Ingyenkenyér-egylet csak kenyert ad és csak azoknak, akik lisztkönyveiket bejegyeztették és lebélyegzés végett a kiosztás helyén és idején bemutatják; 3. lisztet csak egy könyv erejéig kap az, aki január 26-án délután 4 órakor ezt az igényét a sütődéjében bejelenti s tiszta papírt vagy vászonzacskót hoz magával. Az Ingyenkenyér-egylet ezuton is kéri a nemesszivű embereket, hogy az egyletet humánus céljában támogatni sziveskedjenek. Tagjelentkezéseket elfogad: Lukács Andor egyleti pénztárnok (Fűszerkereskedelmi rt., Ferenc József-ut 41.).

— **Megíjult a lopott teher alatt.** Nagyváradról jelentik: A híresetek krónikájában szinte páratlanul áll az az eset, amely tegnapelőtt történt Hosszuaszó községben. — A faluban az utóbbi időben gyakrabban történtek lopások s a tolvajok megneszelték, hogy Papp Gáspár házában hizott sertés van. Teg-

napelőtt éjjel betörték Pappékhoz és ellopták a hizott sertést. Előbb a hizott disznót az ólban leszurták. Az ölés kitünően sikerült. A disznó alig hörgött. Aztán betették egy zsákba s az egyik tolvaj zsinéggel bekötötte a zsák száját és a zsákot a vállára vette. Hogy ne legyen feltűnő, két társa előre ment. A disznót cipelő tolvaj hátán azonban egyre nehezebb lett a teher. Pihenőt kellett tartania. — Megállt tehát egy ház kerítése mellett és a disznós zsákot a kerítés peremére tette. Így pihenő néhány percig, aztán — a disznó és a zsák hirtelen lecsuszott a kerítésről s a zsák zsinége a betörő nyakába akadt. A betörő nem tudott mozdulni. A nehéz zsák a kerítéshez szoritotta és a zsinég olyan erővel fonódott a nyakába, hogy rövid idő alatt megfűladt a lopott teher alatt. Ugy találtak rá reggel: halott volt a betörő s a kerítés másik oldalán függött a leszurt lopott disznó. A tolvaj társait a csendőrség nyomozza.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTFEK!

### A világitási rendelet

határozatait a fényhatás  
csökkenése nélkül csakis

## TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású  
Tungsramlámpákat.

## Apró hirdetések.

Apró Hirdetések egyszeri felkutatása tíz szöveg 1 korona 50 fillér. Minden további szöveg 15 fillér. A vasárnapl szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szöveg 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

National-kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

### Csúz, kőszvény

ellen legbiztosabb hatású szer a **Királybalzsam**, 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Aranyegyszaru gyógyszerár, Kossuth utca, színház mellett.

Tanulóéanyok jó fizetéssel felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban.

## Esüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban  
**Halász ékszerész**

vásárol  
**DEBRECZEN,**  
Első Takarékpénztár palotájában.

Akinek törött aránya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó Csapókert, Jánosi-ut 21. sz. kis ház, 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, kert és szőlővel. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

### Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmúlás: tja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2-30, nagy tégely K 4 — csatádi tégely K 11—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” győgytára, Győr.

# MEGJELENT

## JÁNOSI ZOLTÁN

# ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú  
történeli tragédiája.



Ára finom fehér papíron K 6.—  
finom velin papíron K 8.—  
költve mindegyik 4 K-val drágább.

**Kapható kiadóhivatalunkban.**